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1. Úvod 
 
 
 
Pravicový extrémizmus sa stal aj na Slovensku výzvou nielen pre odborní-
kov z oblasti spoločenských a humanitných vied, ale rovnako pre politickú 
elitu z demokratického stredu a v konečnom dôsledku aj pre celú spoloč-
nosť. Hoci na Slovensku zaujal verejnosť až po parlamentných voľbách 
2016, v západoeurópskych spoločenských vedách má výskum pravicového 
extrémizmu dlhoročnú tradíciu (Backes 1989; Backes, Jesse 1993; Mudde 
2000a, 200b, 2007, 2016; Jesse, Thieme 2011; Pfahl-Traughber 2001, 
2019). Do centra pozornosti vedeckej obce sa dostal úspechom pôvodne 
marginálnych politických strán od polovice deväťdesiatych rokov 20. storo-
čia, kedy časť verejnosti prestala dôverovať zaužívaným spôsobom riešenia 
niektorých vypuklých problémov spojených nielen so sociálnou situáciou, 
ale aj s európskou integráciou a medzinárodnou migráciou a začala viac ve-
riť jednoduchým návrhom na riešenie komplexných otázok. Predstavovať 
jednoduché riešenia zložitých problémov je totiž jeden z charakteristických 
znakov politickej komunikácie subjektov z kraja ideového spektra. A práve 
politická komunikácia, resp. jazyk, ktorý extrémisti využívajú, stojí v centre 
našich úvah.  

Dôležitý faktor pre mobilizáciu voličov extrémistických strán v štátoch 
západnej Európy predstavovali teroristické útoky moslimských fundamenta-
listov z Al-Kájdy alebo Islamského štátu na civilné ciele v USA (2001) 
a niektorých európskych mestách (Madrid 2004, Londýn 2005, Paríž 2015, 
Nice 2016) (Jesse, Thieme 2011) a v konečnom dôsledku aj migračná vlna 
utečencov z Afriky a Blízkeho východu v rokoch 2015 a 2016. Hoci medzi-
národná migrácia nie je v západnej Európe žiadnym novým fenoménom, 
naopak pozývaním zahraničných pracovníkov riešili vlády viacerých štátov 
výpadok na trhu práce už od päťdesiatych rokov 20. storočia, práve silná 
medializácia migračnej vlny z roku 2015 priniesla so sebou aj vlnu úspechu 
tohto typu straníckych subjektov. Nestáli už viac na okraji záujmu verejnos-
ti, naopak, jednoduchými návrhmi na riešenie zložitých problémov sa im 
podarilo získať čoraz viac voličskej podpory. V niektorých štátoch (Švaj-
čiarsko, Rakúsko) sa antiimigračne zamerané subjekty stali dokonca vlád-
nymi stranami. Rasizmus alebo nepriateľstvo voči cudzincom sa stali súčas-
ťou predvolebných komunikačných stratégií a obsahovou náplňou predvo-
lebných dokumentov.  

Na tento vývoj sa snažili reagovať aj politické strany z demokratického 
stredu, hoci nie rovnakým spôsob. Buď zareagovali posilnením politického 
(demokratického) vzdelávania (nielen) mládeže (v Spolkovej republike 


